



学校新校区。

# 突来的幸福很美妙 齐河焦庙千名师生搬入新校

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐良 通讯员 陈家忠 王新

## 平房变高楼 幸福来得好突然

9月1日,德州齐河县焦庙镇中学和中心小学的学生们与建成近30年的老校挥手告别,走进新校区,开始了他们新的学习生活。而对这里的师生来说,跨越升级的硬件给了他们更大的舞台,学生们天马行空的想象不再束缚于老旧的设施环境,现代化的教学设备让老师们广阔的教学思路有了落地生根的机会。然而,从艰苦奋斗中走来的师生们自带自强不息的烙印,他们誓要奋发图强,大干一场。

七座高楼拔地而起,五星红旗迎风飘扬,一阵铃声把学生们带入宽敞明亮的教师,安静的校园里传来朗朗书声……

一条走廊又宽又亮,三面小黑板挂在教室侧面,四张课桌相对而列排成研讨组……小班化教学让七年级一班的教室略显宽松,学生们时而低头思索时而欢呼雀跃,很多难题在小组讨论中迎刃而解,这里的研讨式教学很受学生们欢迎。

“从接到要搬新校的通知到9月1日开学,短短几天,这幸福来得好突然。”9月6日,面对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,中学副校长李友峰说,虽然告别28年的老校园有些不舍,但新校园优越的环境让每位师生都很激动,为此老师们加班“搬家”,尽全力安排新校园的食宿教学条件。目前,新校园中学部8个教学班有260余名学生,小学部14个教学班有600余名学生。

新校园启用可以有效缓解城区学校的招生压力,以往每年有很多学生流向城区学校,今年,因得知新校园启用,招生报名人数大大增长,为此小学一年级和初中一年级分别扩增两个班。

“接下来,每间教室都将配备触控一体机,平时显示屏隐藏在黑板后面,等到需要时拉开黑板就能使用。”小学部教师张伟介绍,触控一体机就好比一个巨大的“智能手机”,平时不仅可以演示老师的教学课件,接上网络后还能利用庞大的网络教学资源。

据介绍,新校园可容纳48个教学班,上下两层的餐厅可容纳

2000个学生同时就餐,8人一间的学生宿舍配有独立阳台和洗漱间,并高标准建设和配备数字化校园广播、数字网络化校园监控系统、微机教室、微课教室、理化生实验室、综合实践活动室、美术教室、音乐教室、舞蹈教室、图书阅览室、心理咨询室、卫生保健室、德育展览室、多功能阶梯教室、留守儿童关爱室等。

## 杏园成文化 开花结果很美妙

占地百余亩的老校园书香气很浓,这里有杏园、石榴园、柿子园、玉兰园和樱花园,可谓十步闻花香,百步一景致,春夏蜂蝶飞舞,秋冬果实飘香,还连续办了三届校园采摘节。

学校在杏园管理上做得一篇好文章,2012年起,每年的三月份开学初,学校将杏树分配给师生养护,学生以班级为单位,老师以办公室为单位,每个班级的学生和每个办公室的老师都负有施肥、浇水和看护等责任。等到了杏果收获的季节,学校举办校园采摘节,杏果个头大、产量高的班级或办公室将获得荣誉。另外,每个班级会把班里个头最大的杏果奖励给品学兼优的同学。最后,学生们写下养护与采摘心得,参与评比。

久而久之,学生们养成了爱花护木的好习惯,渐渐地,杏园成了学校的一种文化,毕业的学生每每回到母校,都要去杏园转一转……

“事实证明,每个班级在多了一份责任的同时,其集体荣誉感和凝聚力也大大提高,老师办公室也越来越团结,氛围和睦胜似一家人,升学率一年比一年



学校老校区。

高。”李友峰说,虽然现在大家搬离了老校园,但学校依然会将“杏园文化”坚持下去,让她静静开花,稳稳结果。“每年花季带学生们去杏园、石榴园、柿子园、玉兰园和樱花园开几场生物教学和美术写生,也让学生们忆苦思甜,珍惜大好时光,收获季继续办校园采摘节。”

## 课堂搞创新 身临其境获真知

9月6日下午,新校园三年级一班的课堂氛围尤为活跃,英语老师宋晓一边在黑板上画起思维导图,一边与同学们互动讲解,同学们也各展其才,充分发挥想象力,绘制出不同风格的思维导图。

“爱画画是孩子们的天性,通过思维导图,孩子们可发挥独特的想象力,将自己置身于英语所描述的内容环境中,思路会更清晰,总结归纳能力和逻辑思维能力也越来越强,还能使课堂高效且充满挑战,孩子们一下子兴趣也高涨了。”宋晓说,她将思维导图运用到英语单词记忆、阅读理解和写作等方面,结果学生们单词记忆量大大提高,并且记得比较牢固,对阅读材料中的内容理解也更加透彻,有效提高了学生的英语综合学习能力。

宋晓的思维导图教学贯穿了课前预习、课上互动、课后巩固等多方面,集教师的教与学生的学、说、画、练为一体,致力于从学生的学习兴趣出发,打造高效英语课堂。她还成立思维导图教研团队,不仅将思维导图融合到英语课中,还将推广到其他学科,2017年获评“德州市首届思维导图种子教师”称号,并在

德州市思维导图公开课中取得了第一名的好成绩。

提高学习效率就得搞创新,而焦庙镇中心小学教师张伟的方式是,让学生离开课堂,走向自然,开展研学旅行,即集体出行开展研究性学习与旅行体验相结合的校外教育。

正所谓“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,学生思维变得活跃,动手能力越来越强,情感更加丰富,成绩稳步提高……参加研学旅行学生的点滴改变为张伟的创新方法作出了正面验证,很快,研学旅行成为了焦庙镇中心小学的教育特色,现设有《红色传承》、《探索科技》、《自然景观》、《传统文化》四大研学主题,并且开展得有声有色。

“自然情境中的学习不同于课堂上的学习,孩子们在收获知识和快乐的同时,通过师生交流、生生交流,能够感受到丰富的情感熏陶。”张伟介绍,他的课程由学生自主选定旅行主题,参与活动计划与组织管理,他带学生们去过航天基地、山东科技馆、大清河风景区、晏婴祠、齐州塔等地,学生们可在自然和社会生活中亲身体验与感悟,从而丰富学习内容,提升学习效率。

近年来,齐河焦庙镇不断改善薄弱学校办学条件,狠抓办学条件标准化建设。

“今年,全镇新引进7名年轻教师,提升了30岁以下教师的比例,有效壮大了教师队伍。”焦庙镇学区办王新说,今年9月1日,杜庄学区小学、季寨学区小学、焦庙镇中心小学、焦庙镇中学新校园全部落成,平房变成高楼,并配备现代化教学设备,实现了“最好的建筑是学校,最美的院落是校园”。其中,焦庙镇中心小学被评为2019年齐河县优秀学区。



4月1日,学校小学部、中学部师生500余人在大清河文化景区开展晏婴采邑历史文化研学旅行活动。